
’

士 公斤

在实钻中
,

外径 毫米
,

壁厚 毫米

的 型类钻头
,

编号
,

在 级页岩
、

泥灰

岩中用 车专分转速钻进
,

泵量为 升 分
,

一般使用 。公斤压力
,

平均时效为 米
。

但一度曾有几个回次钻压达到 。。公

斤
,
最高回次平均时效达 米

,

这个钻头共

进尺 米
,

上钻后发现唇面 胎 体 冲 沟很

深
,

有一些金刚石快要脱落
。

而另一个同类

型的 号钻头在同一岩层中钻进
,

转速和

泵量也相同
,

只是压力一直 保 持 在 一

公斤
,

平均时效为 米
,

最高时效

米
,

共钻进了 米
,

上钻观察 钻 头
,

磨损

正常
,

胎体无冲沟
。

从这两个钻头使用情况

对比来看
,

按例 结果掌握钻压是合适的
。

例 在 级致密石英岩中
,

用表 中

的 型钻头钻进
,

求钻压
。

解 查表 选 毫米
,

得

毫米 ”

查表 得 岩 二 公斤 毫米
岩

公斤 许

查表 得
’ “ 一
‘ 一 公斤

我们在钓鱼台组厚层石英 岩 中
,

用

型表镶钻头
,

转速 转 分
,

钻压为 公

斤时
,

时效只有 米
,

钻压达 公斤
时

,

时效达 米
。

但钻头磨钝后
,

钻压达
。。。公斤也不进尺了

。

在这样 的 坚 硬 岩层

中
,

使用过小压力不但时效低
,

钻头寿命也

不能提高
。

实践证明
,

例 中的计算结果也

是合适的
。

但用上述表镶钻头钻这样坚硬岩

石 ,

钻头寿命只有 米左右
。

因此
,

以选用

孕镶钻头为宜
。

上述方法计算的钻压
,

是指从有效破碎

岩石的角度出发
,

不受钻具强度
、

孔斜等因

素影响时在完整岩层正常钻进所需的轴向压

力
。

新钻头初磨时的压力应取 匕主计算值的

四分之一左右
。

而企刚石磨钝时
,

可在金刚

石强度允许范困内适当增加钻压
。

当岩层破

碎
,

孔斜严重的情况下
,

则应 成轻钻压
。

在

实际操作时
,

还需要有准确的仪表和正确的

操作方法
,

才能较准确地掌握合理的钻压
。

反 循 环 钻 具

山东省冶金地质二队探矿科

为了解决破碎地层

岩心采取率 不 足 的 问

题
,

我队配制了一毛呼
循环钻具

。

经过三个钻

孔的使用
,

岩心采取率

均达到 以上
。

钻具结 构 如 图 所

示
。

短接管长

毫米
,

岩心管长

米
。

孔底的 冲 液 在 喷

反作用下
,

沿着岩心管

与岩心的间隙上升
,

顶

开球阀
。

此时由于流速

减慢
,

破碎岩心混层现

象根本消除
。

随着岩心

的增多
,

冲洗液的循环

阻力也不断增加
,

反循

环也就逐渐停止
,

冲洗

液从分水接头出来即返

回地面
。

这时应即刻提

升钻具
。

由于球阀的作

用使岩心管上部形成负

压 抽吸作用
,

因此

岩心管内的岩心被牢固

的吸住
,

不会脱落
。

有

时需要拆卸短接管打开

球阀才能取出岩心
。

硫硫硫
理理

尸

操作时要注意 ①钻具不得一下到底
,

要开大泵量慢扫到底
。

②进尺时压力保持均

匀
,

泵量不应低于 一 公升 分
。

③认 真

操作
,

发现不进尺
,

要及时提钻
。

④回次进

尺一般不要超过 一 米
。


